

关注

谋定快动万象新 通江达海天地阔 东莞滨海湾新区紧抓“黄金内湾”新机遇

仲夏时节，风起伶仃洋畔。

以“丝路明灯、玉兰花开”为设计理念的滨海湾大桥正式通车，高品质九年一贯制的滨海湾外国语学校奠基完成……扩投资、稳增长、促发展，推动“五年大发展”，新区上下持续升腾起谋定快动万象新的气场，勇担“双万”东莞新引擎的生动实践。

近日，广东省第十三次党代会报告公布，其中，打造环珠江口100公里“黄金内湾”引发各界关注。在“黄金内湾”战略下，融合发展成为粤港澳大湾区城市能级跃升的重要方向。位处“黄金内湾”之一的滨海湾新区，又一次登上东莞的“城市封面”。

作为大湾区中最年轻的战略平台、东莞高水平开放的枢纽性门户，近年来，滨海湾乘着“双区”和两个合作区建设的东风，加快谋划打通对外开放“硬通道”，推动与大湾区中心城市在科技创新与先进制造上的协同发展，加快打造制度型开放高地，为东莞“向海而生”构建新发展格局书写了一页页全新篇章。

■新快报记者 杨英杰 通讯员 滨海湾宣 文/图



■位于磨碟河入海口的滨海湾大桥。

织密跨城“大动脉”，强化开放“硬联通”

“从滨海湾开车去香港屯门只要45分钟，坐高铁到尖沙咀只要33分钟。”2020年底，香港人黄宏波在滨海湾设立了港澳青年创新创业基地，在这里往返莞港两地十分便利。一年多来，黄宏波发现，滨海湾与粤港澳大湾区其他中心城市的“缝合”，也变得越来越紧密。

近日，狮子洋通道项目主桥及大跨钢桁梁桥初步设计通过评审，直连滨海湾与南沙的深江铁路珠江口隧道第一标段开启穿海之旅。加上原有的虎门大桥、南沙大桥，珠江口东西两岸的跨江交通网不断搭建，为滨海湾对接南沙及珠江东岸其他城市创造了更为有利的“硬联通”条件。

“与旧金山、东京湾不同，珠江给粤港澳大湾区带来了天然的‘裂口’，南沙和滨海湾联动发展，把珠江东西两岸连接起来，是实现珠江口一体化的关键。”广东省规划设计院总工程师马向明说。

从区位上看，滨海湾新区位于南沙、前海蛇口两大自贸片区之间，与前海扩

区地界相连，1小时交通圈内机场、高铁、城际轨道、高速公路、港口码头等交通资源密集，具有联动和整合大湾区核心圈优势资源的区位优势。滨海湾正加快谋划织密与大湾区主要城市间的交通网，以交通网络作为“先手棋”，畅通双循环开放之路。

按照《东莞滨海湾新区发展总体规划》，三铁合一”的滨海湾站谋划接入深茂铁路、中南虎城际、广深第二高铁、广州地铁22号线。东莞地铁2号线三期将在交椅湾站与深圳20号线接驳，串联深圳空港新城。未来，从滨海湾站出发，乘坐轨道交通可实现6分钟到达深圳、35分钟到达广州、40分钟到达香港。同时，滨海湾正在谋划港澳客运码头的搬迁工程，做到在70分钟内联

通港澳，并串联深圳太子港南沙邮轮码头等主要港口，“一小时生活圈”不断提速。

同时，滨海湾还加快推进海堤路与深圳滨江大道、滨海湾大道与深圳新沙路、东湾大道与深圳交椅湾大道等多条莞深主干道互通互联的规划研究。多层次的快速交通网络越织越密，产业、人才、资金、数据等要素加速流通，不断为年轻的滨海湾注入动能。



■正中科学园项目建设现场。

布局优势产业，区域经济合作纵深化

从广深沿江高速一路向南，OPPO智能制造中心、正中科学园、欧菲光电影像产业项目等重大产业项目在滨海湾的交椅湾板块次第排开、动能勃发。

“我们以数字生命健康为方向，针对数字医疗和人工智能产业，正在招引平台型项目和行业服务机构。”正中科学园项目负责人潘路明说。正中科学园由深圳正中集团投资建设83亿元建设，将导入生命健康产业、新一代信息技术、智能制造以及现代服务业等多种业态，打造科创产业标杆。

当前，滨海湾确立了数字经济、生命健康、现代服务业的产业体系。产业建设加速度，招商引资加力度，战略性新兴产业谋划加前瞻性，为滨海湾加强对外开放，进一步谋划与广深港澳的联动合

作提供了关键落脚。

伴随着前海“扩区”，滨海湾的位置从紧邻深圳边界地带跃为紧邻深圳中心区，成为了东莞接受深圳向西辐射的第一桥头堡。前海“扩区”一个月后，滨海湾高调亮相深圳，举行高规格的价值投资分享会，达成总投资228亿元的合作。

在区域产业布局上，滨海湾与前海高度相似。在现代服务业方面，紧抓前海集聚创新金融业态的机遇，滨海湾出台了一系列扶持办法，大力扶持高端生产性服务业。未来，滨海湾将为东莞这座科创制造强市的产业升级和自主创新提供强有力支撑。

目前，滨海湾正加快对接鹏瑞等知名企业项目在交椅湾板块谋划集高端酒店、商业、办公于一体的综合体，积极承

接前海会展经济辐射，打造高端服务业新增长极。

滨海湾还将紧跟《深圳都市圈规划》落地情况，“共建大空港—滨海湾新区新经济组团”，重点发展海洋经济、临空经济、会展经济等新型经济业态，加快融入深圳都市圈，联合打造

都市圈一体化发展样板。

此外，滨海湾还将谋划与深圳前海、广州南沙等地沟通对接，开展人工智能、生命健康领域联合招商，以期形成链条式布局、集聚式发展的产业协同发展格局。

滨海湾片区与香港人缘相亲，一直有着深厚的历史文化渊源。近年来，通过塑造高品质、低成本的创业与生活空间，滨海湾逐渐成为港澳青年逐梦大湾区的优选项。

“在港澳青年创新创业基地这个大家庭中，有任何资源我们可以随时分享交流，增加了很多商业机遇。”入驻基地后，香港青年王本玮搭建起了商业“朋友圈”，他创办的福杯科技公司与东莞、广州的多家企业达成了财产保险业务合作。目前，基地已吸引59家企业入驻，服务港澳台侨青年超过1000人次。

接下来，滨海湾还将在沙角半岛加快推进青创城项目建设，以“港澳服务研发+东莞转化制造”产业协同发展新模式，助力更多港澳青年、初创企业搭乘上大湾区融合发展的“高速列车”。

同时，滨海湾将进一步深化“莞港三链融合创新区”研究成果，未来将围绕香港与东莞的创新链、产业链、供应链互补优势，重塑全球创新链产业链供应链格局，全力打造莞港合作升级版、粤港“双循环”合作标杆。

谋划制度创新， 加速“黄金内湾”一体化

国家新战略，加速催生区域发展新格局。继横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区后，近期，南沙也被赋予了国家重大战略性平台的新使命，这是党中央、国务院对大湾区建设作出的又一重大决策部署。

与此同时，广东省也作出全新的谋划，通过环珠江口100公里“黄金内湾”建设，将珠三角最靠近内湾的几座城市打造为未来粤港澳大湾区发展更核心、更重要的平台。坐落于南沙、前海蛇口两大自贸片区之间的滨海湾，又一次迎来了历史性机遇。围绕深化制度创新打造对外开放高地，滨海湾正全力化区位优势为开放动力。

在联动前海方面，滨海湾将在省指导下，加快推动大湾区珠江口一体化高质量发展试点争创。同时，滨海湾正积极打造深圳改革经验集成复制创新区，首批复制推广深圳的30项改革创新举措，涉及在人才领域、土地领域、产业招商、科技金融、政务服务、国企改革等方面，促进与深圳的深度融合、强化竞争优势。

在联动广州方面，滨海湾将加快推进与广州南沙新区战略合作框架协议落地落实，在交通互联、产业协调、政策推广、环境治理、人文湾区等全方面合作，促进双方一体联动发展。

未来，滨海湾新区还将全力建设广东自贸试验区联动发展区，利用好政策资源、创新资源“红利”，进一步与南沙、前海蛇口两大自贸片区融合发展，协同构建开放型经济新体制。

“小切口”带动大变局，滨海湾也将改革创新作为区域发展的动力源。在建设高水平对外开放综合改革试验区过程中，对新平台、新空间、新产业、新体制四方面60多项改革任务进行探索，近期将重点围绕投融资、国资改革、区镇共建共享、城市更新等关键领域，攻坚“十大改革创新项目”。

弄潮儿向涛头立，通江达海天地阔。在滨海湾这片热土上，一幅波澜壮阔的对外开放新画卷正在加速描绘。



■OPPO智能制造中心项目建设现场。